

24. Татаров А.А. Горские народы и "северокавказский эксперимент" Германии в 1942-1944 гг.: на материалах Кабардино-Балкарии: Дис. ... канд. ист. наук. Нальчик, 2016.

25. Татаров А.А. Сельскохозяйственные ресурсы Северного Кавказа в экономической стратегии Германии в 1942-1943 гг. //Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета, 2015, № 107. С. 484-497

26. Типпельскирх фон К., Кессельринг А. и др. Итоги Второй мировой войны. Выводы побежденных. М., 1998.

27. Уничтожение городов и деревень в Европе в годы Второй мировой войны. Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Центральный музей Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.». М., 2015.

28. Хабдиева Л.Ч., Сосранова З.В., Дзотцоева З.Е., Царикаев А.Т. Оккупация территории Северной Осетии в пространстве индивидуальной памяти (по материалам ЦГА РСО-А). //Вопросы истории, 2020, № 4. С. 223-229.

29. Худалов Т.Т. Северная Осетия в Великой Отечественной войне 1941-1945 – Владикавказ, 1992.

30. Шишкин В.П. Трудовой подвиг народов Северного Кавказа в период восстановления и развития народного хозяйства, 1943 -1953 гг.: На материалах Ставропольского, Краснодарского краев, Кабардино-Балкарской АССР: Дис...канд. ист. наук. Краснодар, 1999

31. Я вспоминаю: свидетельства детей войны. Владикавказ, 2010.

УДК 93/94

DOI:

ФАШИСТСКИЕ ПЛАНЫ ЗАХВАТА КАВКАЗА

FASCIST PLANS TO CAPTURE THE CAUCASUS

С.С. Цуцулаева,

кандидат исторических наук, доцент, заведующий кафедрой истории

древнего мира и средних веков ФГБОУ ВО

«Чеченский государственный университет», г. Грозный

S.S. Tsutsulaeva,

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of History of the Ancient World and the Middle Ages Chechen State University, Grozny

Одним из самых решающих и кровопролитных сражений в годы Великой Отечественной войны была битва за Кавказ. Во все времена мировые державы рвались к Кавказу – одному из самых богатейших и важнейших в стратегическом отношении регионов планеты. Вот и Гитлер тоже протягивал свои щупальца к нашей земле, стремясь поживиться его нефтяными запасами, благодатными землями, полезными ископаемыми. Советское командование понимало, что здесь на Кавказе решается судьба страны и исход Второй мировой войны. Неслучайно битве за Кавказ отведено большое место в работах советских и современных историков. В данной статье проведена попытка систематизировать огромное историографическое наследие по этому периоду в истории Великой Отечественной войны. Кроме того, автор изучил и документальные материалы, хранящиеся в различных архивах как нашей страны, так и за рубежом. Статья представляет собой оригинальное исследование документального и литературного наследия.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, битва, Кавказ, советский народ, фашисты, победа.

One of the most decisive and bloody battles during the Great Patriotic War was the Battle for the Caucasus. At all times, the world powers have been rushing to the Caucasus – one of the richest and most strategically important regions of the planet. So Hitler also stretched out his tentacles to our land, trying to profit from its oil reserves, fertile lands, minerals. The Soviet command understood that the fate of the country and the outcome of the Second World War were being decided here in the Caucasus. It is no coincidence that the battle for the Caucasus is given a large place in the works of Soviet and modern historians. This article attempts to systematize a huge historiographical heritage for this period in the history of the Great Patriotic War. In addition, the author has also studied documentary materials stored in various archives both in our country and abroad. The article is an original study of the documentary and literary heritage.

Keywords: Great Patriotic War, battle, Caucasus, Soviet people, fascists, victory.

22 июня 2021 года исполняется 80 лет со дня начала Великой Отечественной войны. Это одна из самых печальных дат в нашей истории и самая великая страница новейшей истории России XX века. В исторической памяти народа она сохранилась как символ горя и бедствий, мужества и Победы, доставшейся нашим соотечественникам ценой огромных потерь. Она явилась не только величайшей трагедией советского народа, но и взлетом человеческого духа, огромного патриотизма.

Как известно, Кавказ в 1942-1943 гг. являлся ареной кровопролитных сражений, оказавших значительное влияние на весь ход войны. Битве за Кавказ отведено большое место в работах советских и современных историков. В книгах маршала Советского

Союза А.А. Гречко, генерала И.В. Тюленева, полковников А.С. Завьялова и Т.Е. Каледина и других обстоятельно освещен ход боевых действий Красной Армии, в результате которых был сорван гитлеровский план захвата Кавказа – операция «Эдельвейс». Широкое освещение битва за Кавказ получила и в исследованиях чеченских ученых, таких, как: М.А. Абазатов, В.И. Филькин, Х.А. Гакаев, М.М. Ибрагимов, В.Х. Магомаев, И.З. Хатуев, И.А. Сардалов и другие.

Прежде всего, авторами было изучено много материалов из архивных документов и периодических изданий времен войны. Проведена огромная работа по выявлению и исследованию документов, касающихся истории Чечни и чеченского народа в различных архивах России, в частности, в ГАРФ (Государственный архив Российской Федерации), ЦАМО РФ (Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации), РГВИА (Российский государственный военно-исторический архив), ЦВМА (Центральный военно-морской архив). Начата аналогичная работа также в военных архивах Германии, Франции, Румынии, Белоруссии, Украины, Молдовы. И следует отметить, что есть определенные результаты. Это установление судеб погибших и пропавших на полях сражений в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. сотен наших соотечественников, это установление мест захоронений более трехсот наших земляков – узников фашистских концлагерей, погибших в различных странах Европы.

В захватнических планах главаря фашистского рейха и его военных стратегов Кавказ занимал особое место. Их манили богатые природные ресурсы, особенно нефть, а также выгодное стратегическое положение этого края. Кавказ в то время был крупнейшим в СССР нефтедобывающим районом. В 1940 году добыча нефти здесь составила 86,4% от общей добычи по стране. Захват богатых нефтяных районов Кавказа – Грозного, Баку и других – четко был определен в плане «Барбаросса», утвержденном Гитлером 18 декабря 1940 года.

В соответствии с общим планом летней военной кампании 1942 года верховное командование вермахта к середине того же года разработало план захвата Кавказа (директива ОКВ № 45 от 23 июля 1942 года), который получил кодовое наименование «Эдельвейс».

«Цель германской политики: господство над Кавказом и над

граничащими с юга странами как в политическом, так и в военном отношении», — писал о захватнических планах гитлеровской клики А. Розенберг в записке «О преобразовании Кавказа», составленной в июле 1942 года [1, с.48].

Военная кампания по захвату территории Кавказа в штабе верховного главнокомандования вермахта обсуждалась неоднократно.

После тяжелых поражений фашистских войск зимой 1941-1942 годов под Москвой и на других участках фронта, в результате которых потерпел крах план «Барбаросса», перед гитлеровским командованием возникли неизмеримо сложные проблемы дальнейшего ведения военных операций против Советских вооруженных сил.

Планируя военные операции на лето 1942 года, фашистское командование, как и прежде, ставило своей основной целью разгромить советские войска. Замысел немецко-фашистского верховного командования по этому плану состоял в том, чтобы «окружить и уничтожить советские войска южнее и юго-восточнее Ростова-на-Дону и захватить Северный Кавказ. В последующем планировалось обойти Главный Кавказский хребет одной группой войск с запада, захватив Новороссийск и Туапсе, а другой — с востока, овладев Грозным и Баку. Одновременно обходным маневром предусматривалось преодолеть по перевалам Главный Кавказский хребет в его центральной части и прорваться в районы Сухуми, Кутаиси и Тбилиси» [2, с. 7].

Хорошо понимая цели немецко-фашистских захватчиков, правительство СССР и компартия обратились к жителям Кавказа с призывом, который был опубликован в газете «Правда»:

«Сейчас внимание нашего народа, народов всего мира обращено к Северному Кавказу <...> Гитлеровские разбойники ворвались на просторы Северного Кавказа. Они рвутся в горы. Враг не знает, что Кавказ всегда был страной смелых и сильных народов, что здесь в борьбе за независимость народы рождали бесстрашных бойцов, джигитов, что трусость слыла всегда здесь самым позорным преступлением. Здесь, у подножия гор, воспитывались поколения советских людей с львиным сердцем, орлиными очами. Никогда не станут рабами гордые народы Северного Кавказа».

Согласно плану захвата Кавказа, получившему название «Эдельвейс», было развернуто наступление по трем направлениям.

Одно из них — завоевание Грозного и Махачкалы и проникновение к нефтяным промыслам в Баку по берегу Каспийского моря.

В первые месяцы войны на сооружение оборонительных рубежей на дорогах перед Грозным были направлены свыше 55 тысяч человек. Ими было установлено 47 минных полей, оборудованных шестью тысячами мин, 800 из которых были самодельными. По свидетельствам историков, были подготовлены для обрушения скальных пород на полотно 10 участков дорог.

Комсомольцы Грозненского нефтяного техникума установили многоярусное минирование, применив различные комбинации мин и зарядов. Эффективными были и огневые заграждения в долине Алхан-Чурт, когда на поверхности воды тонким слоем разливали нефть, а непосредственно перед боем поверх неё заливался зажигательный слой из бензина, мазута и керосина и поджигался. Эта огненная преграда давала возможность выиграть необходимое время в бою. Кроме того, перед Грозным было построено и оборудовано 149 артиллерийских и пулеметных позиций, 90 командных и наблюдательных пунктов, 492 блиндажа.

Одновременно с доблестными защитниками Сталинграда, перейдя в широкое контрнаступление в конце 1942 года, войска Северной группы Закавказского фронта, в составе которых было множество грозненцев, сломали оборону противника на подступах к Грозному, на границах Чечено-Ингушетии и, нанеся ему крупное поражение, отбросили далеко назад. И вот наконец-то был дан приказ о переходе в контрнаступление всех частей и подразделений Красной Армии, державших оборону на подступах к городу Грозный на территории Наурского и Шелковского районов. 30.11.1942 г. согласно боевому приказу № 055 44-я Армия во взаимодействии с Донским гв. КК, с 06 часов 00 минут переходя в контрнаступление, начала быстро оттеснять противника на запад. Так закончился оборонительный этап битвы за Кавказ и начался этап наступательный.

За участие в обороне Грозного в 1941-1942 гг. и ратные дела на подступах к нему более 80 тысяч грозненцев наградили медалями «За оборону Кавказа». Некоторым защитникам были присвоены высокие звания Героев Советского Союза и Героев Социалистического Труда.

Это поражение лишило противника наступательного духа, заставило его окончательно отказаться от дальнейшего наступления

на Кавказ. Стратегическая инициатива на Кавказском фронте полностью перешла в руки советского командования.

Правда, немцы предпринимали отчаянные попытки любой ценой удержаться на занятых рубежах по Тереку с тем, чтобы, укрепив свои силы свежими войсками и боевой техникой, весной и летом следующего 1943 года вновь возобновить наступление на Грозный.

В приказе Гитлера войскам группы армии «А» говорилось: «Берега Терека, изобилующие населенными пунктами, – наиболее благоприятный зимний рубеж, который нужно во что бы то ни стало отстоять для покорения Кавказа весной 1943 года».

Однако замыслы Гитлера и его генералитета не осуществились.

Противник отступал, оставляя на полях сражений убитых и раненых воинов, боевую технику. В период наступления советских войск с 24 декабря 1942 года по 4 января 1943 года в боях на Северном Кавказе гитлеровцы потеряли только убитыми 11 тысяч солдат и офицеров, советскими войсками было захвачено 150 танков, 109 орудий, 208 пулеметов, другого вооружения и боеприпасов, уничтожено 170 танков, 42 орудия, 18 самолетов, 390 автомашин с грузом, 222 пулемета.

Так бесславно провалился гитлеровский план захвата важнейших нефтяных районов страны – Грозного и Баку.

Для боевых действий в условиях Главного Кавказского хребта группе армий «А» был придан 49-й горно-стрелковый корпус, вошедший в 17-ю полевую немецко-фашистскую армию. В первом эшелоне главной группировки насчитывала в это время 167 тысяч солдат и офицеров, 1130 танков, 4540 орудий и минометов, до 1 тысячи боевых самолетов. Общая численность германских войск группы армий «А», предназначенной для выполнения плана «Эдельвейс», к началу августа 1942 года была доведена до 467 434 человек» [3, с. 80].

В Германии заранее были оформлены специальные бригады из специалистов и рабочих, в обязанность которых входило брать на учет промышленное оборудование, полуфабрикаты и сырье, особенно цветные металлы. Все это они должны были срочно отправлять в Германию.

Для облегчения боевых действий войск группы армий «А» по захвату Кавказа фашистская разведка делает попытки «обеспечить

разложение в Советской России» и в этих целях создает специальные группы из белоэмигрантов и военнопленных. Отдел иностранной разведки № 53/41 фашистского вермахта 20 июня 1941 года принял решение «создать организацию «Тамара» из грузин-белоэмигрантов, которая должна была подготовить «восстание на территории Грузии» в момент наступления гитлеровских войск на Кавказ» [1, с. 50]. Аналогичные группы для проведения подрывной деятельности в тылу Советской Армии гитлеровские разведывательные органы пытались создать и из белоэмигрантов других кавказских народов и казачьей белоэмиграции.

Из числа антисоветских элементов — кавказцев фашисты сформировали особый разведывательно-диверсионный батальон «Бергман» («Горец»), командиром которого назначили палача - украинского и кавказских народов обер-лейтенанта Оберлендера. В период с сентября 1942 по январь 1943 года батальон «Бергман» находился на Северном Кавказе и отличился здесь жестокими бесчинствами, грабежами, насилием над мирным населением [1, с. 50].

Строя планы завоевания Кавказа, гитлеровские генералы делали ставку и на то, что им удастся разобщить его народы, посеять между ними вражду, национальную рознь. Они были уверены в том, что с началом боевых действий на Кавказском направлении здесь начнутся восстания против Советской власти. И это, надеялись они, даст возможность фашистским войскам сравнительно легко захватить важнейшую в экономическом и стратегическом отношении территорию Кавказа.

На Кавказе фашистскими главарями делалось все, чтобы внушить горцам, что гитлеровцы пришли на Кавказ «с добрыми намерениями» к его жителям.

Однако документы вермахта, а также поведение немецко-фашистских захватчиков на временно оккупированной территории Северного Кавказа неопровержимо свидетельствуют, что политика гитлеровцев в отношении населения Кавказа ничем не отличалась от политики, которая ими проводилась в отношении населения других временно оккупированных районов страны.

Один из документов фашистского рейха свидетельствует, что его главари вынашивали жестокий план обмануть горцев Кавказа, а затем физически уничтожить их. Они считали, что на Кавказе, как

нигде в другом месте России, адаты и мусульманские законы шариата еще крепко держат в руках большую часть горского населения. И это нам во многом облегчает задуманную акцию. Горцы по натуре очень доверчивы...

В осуществлении этой жестокой акции немецко-фашистские захватчики рассчитывали на помощь предателей, бандитов и другое всякое отребье. [1, с. 52].

Фашистские планы физического истребления горцев Северного Кавказа не осуществилась благодаря героическим действиям Красной Армии, которая нанесла врагу крупное поражение на Кавказском фронте. Не оправдывались надежды вражеских стратегов на распад братской семьи советских народов, в том числе и кавказских.

В жестокой схватке с немецко-фашистскими агрессорами еще больше окрепла дружба народов Кавказа и всех народов Советского Союза, которые вместе добыли Великую Победу в 1945 году.

9 октября 1943 года завершилась битва за Кавказ длившаяся 442 дня, и которая носила серьезный стратегический характер и по накалу страстей не меньше, чем Сталинградское и Курское сражения. Специалисты считают, что если бы Красная Армия проиграла Битву за Кавказ, то немецко-фашистские войска захватили нефтяные скважины и месторождения Северного Кавказа и Закавказья.

Литература:

1. Гакаев Х.А. В годы суровых испытаний. Грозный, 1988.
2. Ибрагимбейли Х-М. Битва за Кавказ. М., 1983.
3. Ибрагимбейли Х-М. Крах «Эдельвейса» и Ближний Восток. М., 1983.
4. Филькин В.И. Чечено-Ингушская партийная организация в годы Великой Отечественной войны. Грозный, 1960.